

# 上合组织成员国元首理事会召开 习近平出席并发表重要讲话

24日,上海合作组织成员国元首理事会第十六次会议在乌兹别克斯坦塔什干举行。国家主席习近平同哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统卡里莫夫出席会议。习近平在会上发表题为《弘扬上海精神 巩固团结互信 全面深化上海合作组织合作》的重要讲话,强调要坚定遵循上海合作组织根本宗旨和原则,牢牢把握发展大方向,动态调整各领域合作方略,确保本组织生机活力。

习近平指出,上海合作组织成立15年来,取得了令人瞩目的发展成就。开创性倡导和践行互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”。相互坚定支持自主选择的发展道路和维护核心利益的努力,全面推进经贸、金融、能源、交通等各领域合作深入发展,扩大民间交往和人文交流,努力拓展对外交往,朋友圈日益扩大,启

动首次扩员进程,国际影响力进一步提升。

习近平就上海合作组织今后发展提出5点建议。第一,弘扬“上海精神”,坚持本组织发展之本。以平等互信为基础,以互利共赢为原则,以对话协商为手段,以共同发展为目标,全面推进上海合作组织各领域合作发展,做国际秩序健康发展的建设性力量。

第二,坚持安全为先,巩固本组织发展之基。加强上海合作组织反恐极端主义、禁毒等法律、机制建设。中方愿在上海合作组织框架内,同其他成员国一道,为促进阿富汗民族和解和经济重建作出努力。

第三,扩大务实合作,拓展本组织发展之路。希望上海合作组织为“一带一路”建设同各国发展战略对接发挥积极作用。中方欢迎有关成员国继续推进产能合作,愿同各方一道研究促进贸易和投资便利化措施。

第四,夯实人文基础,建设本组织发展之桥。中方愿为各国开展古迹修复和考古合作提供支持,推进青年、卫生、环保等领域交流合作。

第五,坚持开放包容,壮大本组织合作队伍。各方要以这次峰会签署印度、巴基斯坦加入组织义务的备忘录为契机,共同完善组织机制建设,扩展和深化各领域合作。

习近平强调,中方愿同各方携手努力,使本组织牢牢植根于团结互信的土壤,继续成长壮大,更加枝繁叶茂。

与会领导人一致同意,在相互尊重、睦邻友好原则基础上,致力于维护和平、促进发展并巩固平等互信的关系,深化各领域有效合作,为加强本地区安全稳定和可持续发展贡献力量。

会议决定,上海合作组织成员国元首理事会下次会议在阿斯塔纳举行。下任主席国由哈萨克斯坦担任。  
据新华社

## 英国公投“脱欧” 三巨头光火:你走 你快走 英国150万人请愿 要求重新公投 不少人投了“脱欧”票 又后悔了

24日,英国关于是否脱离欧盟的全民公投结果揭晓:51.9%的投票者支持“脱欧”,英国最终选择离开欧盟。

眼见大不列颠去意已决,欧盟三大机构首脑在当地时间24日上午发布联合声明,希望和英国政府尽快展开“脱欧”谈判。

然而,就在全球对英国和欧盟“分手”一事震惊的震惊,表态的表态时,上百万英国民众25日在下议院网站上请愿,要求重新举行“脱欧”

公投,英国下议院网站一度崩溃。

### 既然决定“脱欧”

#### 欧盟三巨头:你走!你快走!

欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克和欧洲议会议长舒马茨24日上午联合发表声明,期望英国政府能够尽快就公投结果展开工作,启动“脱欧”谈判。

欧盟三大机构首脑说得直截了当:“尽管谈判进程会相当痛苦,但任何不必要的拖延都会带来更多的不确定因素。”

联合声明称,欧盟已准备好和英国尽快开始“脱欧”谈判,但在“脱欧”协议达成之前,欧盟法规中赋予的权利和义务对英国依然有效,欧盟法规仍适用于英国。与此同时,今年2月欧盟和英国就欧盟改革达成的协议将失效。

欧盟成员国“脱欧”有章可循,《里斯本条约》第50条就是为其成员国“脱欧”而设。代表其他27个欧盟成员国的欧洲理事会将在未来两年时间里与英国政府就“脱欧”后关系变动达成协议,并提交欧洲议会批准。

英国苏格兰政府首席大臣斯特金25日说,苏格兰政府将寻求与欧盟方面“立即讨论”英国公投支持“脱欧”后,苏格兰在欧盟和单一市场的地位。

苏格兰政府当天在爱丁堡首席大臣官邸召开紧急会议。斯特金会后发表声明说,她将成立顾问团,就英国决定“脱欧”后苏格兰在欧盟和单一市场的地位提供法律、财政和外交方面的咨询和建议。苏格兰政府已同意为选择举行第二次独立公投开始进行立法准备。

据英国广播公司报道,6月28日至29日,在布鲁塞尔举行的欧盟峰会将对英国“脱欧”影响进行讨论,但不会达成实质性协议。欧盟成员国领导人将在今年7月再次召开会议,商讨英国“脱欧”后的具体安排。

### 150万人请愿 要求重新公投

#### 也有人呼吁伦敦独立加入欧盟

英国《卫报》25日报道,当地时间24日,一个叫威廉·希利的英国人在英国议会网站上发起请愿,要求举行第二次公投。这项请愿指出,23日的公投投票率低于75%,同时“脱欧”阵营的得票率低于60%,应该重新举行公投。

截至当地时间25日早上,这一请愿已经获得150万人签名支持。报道称,支持这一请愿的人当中,来自伦敦地区的人最多,伦敦此前对“留欧”的呼声也是最高。

由于民众对这一请愿表现得相当踊跃,导致英国国会网站一度瘫痪。英国下议院发言人说:“国会和政府已经意识到了数字服务系统的问题,目前正在努力解决问题。”

英国议会请愿系统由议会请愿委员会监督。根据规定,一项请愿需获得10万人签字支持,委员



欧盟发布联合声明,希望和英国尽快开始“脱欧”谈判

会才会研究是否将其提交议会审议。

另一方面,还有民众发起请愿,呼吁伦敦独立加入欧盟。

发动伦敦独立“入欧”请愿的詹姆斯·奥马利说,伦敦是一个国际城市,希望继续成为欧洲的中心,从投票结果来看,除了北爱尔兰和苏格兰,英国其他地区都支持脱欧,与其被动地以选票抵制彼此,不如正式“分手”,与欧洲大陆的朋友在一起。

奥马利在请愿中还呼吁伦敦新任市长沙迪克宣布“独立”,申请加入欧盟,同时加入申根协议。

### 投了“脱欧”票

#### 有人欢喜 有人后悔

调查结果显示,低收入阶层是“脱欧”阵营的主要力量。这些人认为,大量移民涌入英国,不仅挤占了医疗、教育资源,还抢占了他们的就业机会,影响其生活质量。疑欧派政客和媒体对移民问题的渲染,进一步催生了中下层选民的“被剥夺感”。

英国科技公司“戴森”的负责人詹姆斯·戴森对脱欧算是如愿以偿。他说:“脱欧之后,我们可以创造更多的财富,提供更多的就业机会。我们可以掌握自己的命运。控制权是生活中最重要的东西。”

英国《每日邮报》24日报道,不少支持脱欧的民众,在公投结果出来后欢欣鼓舞,纷纷开派对庆祝:“我们把英国从欧盟收复回来了。”

但是,不少网友在社交网络上说,后悔投了“脱欧”票。埃塞克斯19岁的摄影系学生莱恩·威廉姆斯

对英国“脱欧”投了赞成票,公投结果出来后他告诉英国《地铁报》,他后悔了。“投票时我的朋友都选择‘留欧’,我觉得他们太不上档次了,出于好玩,我投了‘脱欧’,没想到现在成真了!我后悔。”他说。

据英国《独立报》报道,一名叫曼迪的女士说:“尽管我投票支持脱欧,但24日早上醒来,现实还是打击了我。如果有机会再投一次,我会投留下来。”

来自曼彻斯特的亚当说,最初他以为他那一票“并不重要”,因此投给了“脱欧”,但是现在他十分担心并且后悔。

### 一个在欧盟当高官的英国人

#### 处境尴尬 只好辞职

英国《卫报》25日报道,主管金融业务的英国籍欧盟执行委员乔纳森·希尔宣布辞职,容克接受了他的请辞,并宣布由欧盟委员会副主席杜布罗夫斯基接替这一职位。

希尔是英国派驻欧盟的最高级官员,在24日英国公投决定离开欧盟后,身为英国首相卡梅伦坚定的盟友,希尔的地位变得十分尴尬。

希尔25日发表声明称,他和许多人一样,对公投的结果感到失望,但英国人民选择了不同的结果,如果他继续假装什么事都没发生,继续在欧盟担任这份职务是不对的。

希尔说,覆水难收,现在需要做的是全力建立英国与欧盟的新关系。

记者 宗相佚 综合新华社等报道